

ПОДПИСКА В ЛЮБОМ ОТДЕЛЕНИИ СВЯЗИ НА ПОЛГОДА И НА ЛЮБОЙ МЕСЯЦ ИНДЕКС П-607

№ 43(1299)

Выходит с февраля 1999 года

25 октября 2023 года

# КУРЬЕР

## Прионежья

16+

ВОЗРАСТНОЕ ОГРАНИЧЕНИЕ

«Курьер» в интернете  
[www.pleseck.ru](http://www.pleseck.ru)

+ТЕЛЕПРОГРАММА с 30.10 по 05.11

## ГОД НА ПУТИ К ПОБЕДЕ



Прошел год, как был организован общественный штаб "СВОи люди - Плесецкий округ". ГОД! Это много или мало? Сразу так и не ответишь. Сейчас много интересных фраз можно встретить в социальных сетях, вот и мне запомнилась одна из них - жизнь не те дни, что прошли, а те, что запомнились. Пожалуй, эти слова очень даже подходят к вечеру - встрече, который состоялся в РЦДО в п. Плесецк 17 октября, именно это день считается днём рождения штаба.

Как этот год прожит, чем отмечился, чем запомнился, как изменилась жизнь у тех, кто был рядом со штабом, какие коррективы внёс в жизнь самих членов штаба?

Люди и правда живут по-разному и правда у всех своя, и взгляд на эту самую жизнь свой. Наверное, все же главный критерий ЖИЗНИ каждого из нас - чем она наполнена, но так или иначе именно от нас с вами зависит, чем мы ее заполним.

Вот о таких вроде бы простых вещах я рассуждала, когда вела съёмку этой самой встречи "Год на пути к Победе". И в очередной раз прониклась бесконечным уважением ко всем, кто присутствовал в зале. Практически со всех населенных пунктов округа прибыли делегации на встречу единомышленников, соратников, тех, кто ведет активную работу по сбору гуманитарной помощи, сбору денежных средств землякам, которые сегодня на передовой защищают наше Отечество. Это они

наполнили каждый день своей жизни смыслом, добром, щедростью, любовью к своей Родине. И я была бесконечно горда, что среди присутствующих в зале много раз останавливала взгляд на северонежцах.

- Мы, самковцы, активно участвуем в сборе гуманитарной помощи - вяжем носки, собираем деньги, - говорит Галина Шелехова, - у нас есть и такие, которые с каждой пенсией в одно и то же число перечисляют определенную сумму.

...Основательно подготовились члены штаба к встрече со своими помощниками - фойе торжественно преобразилось. Стенды с фотоснимками - своеобразный отчет о деятельности штаба, о подготовке к поездкам за ленточку, о погрузке и отправке гуманитарной помощи... есть фото и с фронта, представлены и трофеи с поля боя...

...И мощно понеслась по залу песня в исполнении группы "Любэ" оповестив о начале мероприятия - головы вверх гордо поднять - за тебя, Родина-Мать, мы до конца будем стоять - за тебя, Родина-Мать..., а на сцене юные танцоры. И их танец настолько ярко ворвался в зал и был настолько пропитан патриотизмом и гордостью на нашу страну, и за тех, кто её сегодня защищает, что зал в едином порыве устремил вверх российские флаги. Это было чудесно. Вот оно, единение! Вот она, общая идея - встать рядом с теми, кто сегодня нуждается в нашей помощи и поддержке. И я

убедилась в правоте своих слов, когда на сцену поднялся участник СВО с позывным "Кот" и со слезами на глазах поблагодарил всех, кто помогает фронту и отдельное спасибо произнес своим бабушкам( теперь он их так называет) из деревень Коковка и Шуреньга, которые именно ему отправили тепловизор, который и сейчас продолжает служить, но уже другим бойцам за ленточкой, а уж когда маленький сынишка "Кота" по-детски пронзительно произнес: "Спасибо, что помогли папе" зал утонул в аплодисментах и эмоциях.

Деятельность штаба и всех тех, кто помогают ему в сборе гуманитарной помощи - это поступок, который может совершить каждый нас, тем самым показать, что мы вместе, мы рядом, мы с ними, с нашими ребятами, которые сегодня выполняют такую непростую задачу, участвуя в специальной военной операции. Мне запали в душу слова Виктора Шокина, который весь этот год готовил, ремонтировал, укомплектовывал машины "Уазики", "Лады", которые были отправлены на фронт, кстати, для фронта Виктор подготовил 13 машин. В то же время вне работы Виктор сварил 50 печей, которые обогревали наших ребят в холодные ночи.

- Они на передовой, мы - в тылу. Любая война идёт как на фронте, так и в тылу. Вот мы своей помощью и помогаем фронту. Значит, мы не зря стараемся, мы жизни ребятам спасаем.

В этот вечер всё было наполнено патриотизмом. Слушая выс-

тупление мамы бойца с позывным "Скорый" Анны Зибировой, гордилась матерями, именно они воспитывают тех, кто сегодня нас защищает. Гордилась и бойцом с позывным "Скорый", когда он по видеосвязи обратился в зал со словами благодарности: "Не бросайте нас, только вместе мы победим...". Я смотрела в зал, видела отклик в глазах людей и поняла - они не бросят, они до конца, они вместе. Они уже сегодня строят планы на ближайшее время, а время на раздумья нет. Уже 28 октября в 14 раз отправится гуманитарная помощь за ленточку. На этот раз подготовлено три "Уазика" на помощь бойцам.

- Сейчас война идет технологичная, необходимо техническое оснащение войск, - обратился к залу Евгений Дудаш, - за этот год мы подробно изучили тепловизоры и квадрокоптеры, приборы ночного видения, дроны и антидроновые ружья... Мы все это отправляем на фронт. Этим мы ускоряем победу, а значит, уменьшаем наши потери, потери наших близких, наших ребят.

... И зачитал СМС, которую получил от бойца с позывным "Дядя" из Североонежска". Там кроме слов благодарности есть и такие - "Нас от взвода осталось всего 24 бойца..."

После таких признаний хочется с удвоенной силой помогать и собирать, а работа штаба действенна и необходима.

Члены штаба подробно отчитались за проделанную работу за год. Впечатляют цифры, вот только несколько - отправлено за ленточку 43 генератора, 51 радиостанция, 143 пламегасителя, 17 квадрокоптеров, 43 тепловизора, бензопилы, антидроновые ружья, маскировочные халаты, приборы ночного видения, и много-много ещё чего.

- Всё это оценивается в общую сумму в 18 млн.890 тыс рублей. Большая часть из которых при-

обретена членами штаба и представителями бизнеса. Низкий всем поклон и огромная благодарность вам, уважаемые жители округа, спасибо вам за поддержку Штаба, она еще раз доказывает, что мы на правильном пути. Пока есть такие замечательные люди, как вы - наша страна будет Великой.

С поздравительной речью выступил глава Плесецкого округа Александр Кузнецов и вручил благодарственные письма от администрации округа представителям бизнеса, предпринимателям, также были вручены и благодарности всем активистам в населенных пунктах округа. Среди выступающих - Глеб Должиков, настоятель Кафедрального Храма, п.Плесецк, гости из Архангельска - руководитель губернаторского центра "Вместе мы сильнее" Максим Арбузов и Константин Олюков, руководитель штаба "СВОи люди - Архангельск" и все они говорили об одном - о единстве и единении. И только когда мы вместе - мы сила.

Оказывая помощь бойцам, которые сегодня участвуют в специальной военной операции, мы помогаем и себе стать более человечными.

Уверена, жители округа продолжат свою благородную миссию по укреплению патриотизма, по объединению людей, по сбору гуманитарной помощи нашим защитникам. Уверена, что нас будет все больше и больше.

Кстати, в ходе встречи была объявлена акция "Твой выстрел из тыла по врагу". Собрано 53 тыс.200 рублей.

...И завершила встречу Татьяна Пачколина из п. Обозерский песней "Ой ты, Русь". Зал аплодировал стоя! Во все времена боевой дух солдат на передовой укрепляли поддержка близких и родных, а песня давала новые силы, объединяя и фронт и тыл.

Лидия Алешина

### 29 октября - День рождения комсомола



Сегодня о ВЛКСМ нам иногда напоминают названия улиц, да дата на календаре — День комсомола. Но воспитанная в советских условиях молодежь - нынешние солидные люди, занимающие посты и должности по всему бывшему СССР, помнят и чтут это число.

**С праздником вас, бывшие комсомольцы. Пусть, как и раньше будет молода у вас душа, а тело готово как в юности к великим подвигам.**

## ВЫЕЗД В ШЕЛЕКСУ

Администрация Савинского территориального отдела совершила выезд в поселок Шелекса. Целью стало инспектирование пожарных водоемов, находящихся на территории поселка. Всего их там располагается пять. Были проверены утепления, наличие в пожарных водоемах воды и специальные указатели.

Пожарные водоемы при наружном пожаротушении. Их возводят в населенных пунктах, где нет полноценного водопровода и бесперебойного источника большого количества воды. Наличие пожарных водоемов является обязательным требованием безопасности.

По итогам проверки было принято решение обновить таблички и в некоторых гидротехнических сооружениях добавить необходимый объем утепления. Как отметила заместитель начальника Савинского ТО Лидия Коханова, самым важным итогом является то, что вода присутствует во всех пожарных водоемах.

Еще один пункт проверки касался состояния дорог в поселке Шелекса. Как сказала Лидия Коханова, по этому поводу была коллективная жалоба от населения. Меры будут приняты в 2024 году при наличии средств.

"В период с 2020 по 2022 годы был проведен ямочный ремонт по улице Колхозная, частично по улицам Центральная, Механизаторов, Привокзальная. В октябре 2023 года администрацией будет проведено обследо-



вание муниципальных дорог в поселке Шелекса с целью включения их в план ремонта дорог на территории Савинского территориального отдела, в случае лимитов бюджетных обязательств ремонт будет произведен в 2024 году" - говорится в официальном документе за подписью начальника ТО Татьяны Гавриловой.

Отдельно стоит сказать об улице Тракторной. Проект ремонта грунтовой дороги был заявлен в программу "Комфортное Поморье". В его поддержку были

собраны подписи населения. Стоимость работ оценивалась в 425500 рублей. Автором проекта является ТОС "Шелекса".

В администрации Плесецкого округа состоялась официальная презентация инициатив в рамках программы "Комфортное Поморье". Из пятидесяти шести проектов - девять направлены в область для дальнейшей оценки. К сожалению для жителей Шелексы, проект ремонта дороги по улице Тракторной первый этап не прошел.

Михаил Сухоруков

## ПОКРОВСКИЕ ПОСИДЕЛКИ

Хору "Северные посиделки" в этом году юбилей - пятьдесят лет. Знаменательная дата для поселка Савинский. Празднования назначены на декабрь, а пока участницы хора проводят репетиции, поют в концертах и играют в интеллектуальные игры.

"День с писателем" - под таким названием прошло мероприятие, которое было посвящено юбилею Александра Николаевича Островского. Драматургу исполнилось двести лет. К акции присоединилась и Савинская библиотека. Татьяна Николаевна Марченко подготовила вопросы викторины, которые отражали все

страницы творчества великого Островского. И не только его. Игра носила название "Островский или Мольер". "Посиделки" разделили на две команды. Участникам игры предстояло выслушать какой-то творческий или биографический факт, а затем выбрать из двух драматургов того, к кому данная информация относится.

Игра проходила с азартом. Команды практически дышали друг другу в спину. По итогам соревнования победу одержала команда, которая получила при распределении название "Мольер".

"Северные посиделки" подготовились к игре с осо-

бым старанием. Они пришли в своих ярких сценических костюмах и тем самым добавили шарма мероприятию. Тем более, что сама встреча была посвящена еще и старинному русскому празднику Покрова. Татьяна Николаевна подготовила для участников игры своеобразный десерт - в прямом и переносном смысле. Роспись северных козюль была в этот день очень даже кстати. Пряники ручной работы, по словам Татьяны Марченко, лучше и оригинальнее всяких сертификатов. А завершили мероприятие "Северные посиделки" песней "Белым снегом".

Михаил Сухоруков

## ДО ФЕВРАЛЯ

Капитальный ремонт крыши дома №10 по улице 40 лет Победы в поселке Савинский производит компания "Строй-сити". Работы официально стартовали 16 октября. Об этом представители компании оповестили жильцов дома на дверях подъездов и извинились за неудобства. Заявленный срок окончания работ - 15 февраля 2023 года.

За выполнение работ отвечает представитель организации ООО "Строй-сити" Михаил Александрович Творогов. С ним можно связаться по номеру телефона: +7-952-257-66-49.

Ход работ контролирует представитель "Фонда капитального ремонта многоквартирных жилых домов Архангельской области" Константин Владимирович Русаков. Телефон: 609-350.

Ранее было заявлено, что ремонт будет проводиться путем частичного вскрытия временной изоляции крыши, чтобы избежать протечек воды в квартиры. Стоимость работ - более двадцати миллионов рублей.

Михаил Сухоруков

## ОДН ОМВД РОССИИ "ПЛЕСЕЦКИЙ"

### ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ЗА КУРЕНИЕ "ВЕЙПОВ"

В настоящее время среди несовершеннолетних набирает популярность курения "вейпов".

Статьей 12 Федерального закона "Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака" установлен запрет курения табака, потребление никотинсодержащей продукции или использование кальянов на отдельных территориях, в помещениях и на объектах.

Статья 6.24 КоАП РФ предусматривает ответственность граждан, достигших шестнадцатилетнего возраста, за нарушение вышеуказанного запрета. В соответствии с частью первой данной статьи граждане могут быть привлечены к административной ответственности

в виде штрафа в сумме от пятисот до одной тысячи пятисот рублей.

По смыслу действующего законодательства курение "вейпов", электронных сигарет, систем нагревания табака (типа IQOS), а также кальянов в общественных местах в настоящее время приравнено к курению сигарет.

Таким образом, законодателем запрещено курить на территории и помещения школы, учреждений культуры и спорта; больниц; в поездах дальнего следования, судах, находящихся в дальнем плавании, на воздушных судах, всех видах общественного транспорта; в гостиницах; торговых центрах; помещениях, занятых органами государственной власти, органами местного

самоуправления; лифтах и помещениях общего пользования многоквартирных домов; на детских площадках, пляжах и др.

За нарушение указанного запрета подростки могут быть привлечены к административной ответственности по ст. 6.24 КоАП РФ, а их родители по ст. 5.35 КоАП РФ (неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних), за совершение которого предусмотрено наказание в виде предупреждения или штрафа в размере от ста до пятисот рублей.

С.Боброва

## ПРОВЕРКУ ПРОШЛИ

В этом году большое внимание уделялось развитию транспортной инфраструктуры поселка Савинский. Об этом заявил глава Плесецкого округа Александр Кузнецов во время рабочего визита в населенный пункт.

- Мы продолжим работать в этом направлении, - добавил он.

Осмотр глава округа начал с тротуара, идущего от кафе "Алые паруса" к почте. Он появился недавно, благодаря программе инициативного бюджетирования. Вместе с Александром Кузнецовым объезд совершали окружные депутаты Алена Лапина и Ольга Драганчук, директор ООО "Савинск-бетон" Олег Порохов и начальник Савинского территориального отдела Татьяна Гаврилова. Еще один новый тротуар появился, благодаря этой программе, вдоль дома №1 по улице Цементников. Кроме того, комиссия посетила тротуар дома №4 по улице



40 лет Победы и бетонированную проезжую часть по улице Спортивной вдоль Пожарной части №41.

- Работы выполнены качественно. Они муниципалитетом приняты. В даль-

нейшем надеемся на то, что мы подобные работы будем продолжать на территории поселка, - подвел итог Александр Кузнецов.

Михаил Сухоруков

## УСПЕХИ ЮНЫХ БОКСЕРОВ

Тренер по боксу Дома детского творчества поселка Савинский Сергей Евгеньевич Черемисин рассказал об успехах своих подопечных на прошедших областных турнирах:

- В этом году у нас за два месяца было три турнира. Первый областной турнир был в Коржме. Он был посвящен памяти героя социалистического труда Дыбцына. Туда ездила наша воспитанница Елизавета Черемисина и заняла там второе место. Затем, 14 - 15 октября в Вельске состоялся фестиваль бокса "Вельское ристалище". Там участвовали дети 2015 года рождения и старше. От нас поехали два участника - Архип Домброван и Максим Маляев. Максим участвовал в весовой категории 32 килограмма, Архип - 28 килограммов. Они провели по одному бою, заняли второе место. Для начала это тоже неплохо. В это же время в Москве шел всероссийское первенство по боксу среди девушек 15-16 и 17-18 лет. За сборную области ездила Елизавета Черемисина. Провела два боя. Первый бой выиграла, второй - немножко уступила кандидату в мастера спорта из Московской области. Пятое место - результат неплохой. Лиза попала в резервный состав сборной России по боксу.

- Что в планах у вас? Куда собираетесь ехать?

- У нас предстоит сейчас много турниров. Перед Новым годом пройдет турнир по боксу в городе Мирном. Впереди турнир памяти Дмитрия Щегурова, который погиб при исполнении служебных обязанностей. После Нового года отборочный турнир за попадание в сборную области. Возможно, в этом году туда попадет не только Елизавета, но и кто-то из старших парней.

Полина Бабяк, Яна Коптякова

**НОВОСТИ НАШЕГО РАЙОНА**

**2023 - ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА**

**В ФЕДОВО ШКОЛЬНИКИ САЖАЛИ КУСТАРНИКИ**

Это произошло в минувшую пятницу у памятника, в Парке победы. Было высажено несколько кустарников сирени. В мероприятии приняли участие младшие классы и ребята 5 класса. Ребята прочитали стихи и посадили деревья, летом там будет очень красиво. Ребята стали входить в ряды экологов, теперь они будут помогать природе в Федово!

*Эльвира Пономарёва*

**И ВНОВЬ НЕСКОЛЬКО СЛОВ О ТОСАХ**

Депутат Архангельского областного Собрания депутатов Дмитрий Семушин оценил проекты, реализованные территориальными общественными самоуправлениями поселка Североонежск Плесецкого округа в 2023 году

В рамках проекта "Безопасность" ТОС "3-й микрорайон" провел освещение и видеонаблюдение на детской площадке. Дмитрий Семушин пообщался с председателем

ТОС Петром Быковым, обсудил перспективы развития ТОСовского движения на территории муниципалитета, новые идеи активистов и поддержку общественных инициатив Плесецкого округа.

ТОС "ХК Североонежск" создан недавно, но его первый проект уже получил поддержку от муниципалитета. Силами активистов на хоккейном корте модернизировано освещение.

Депутат также посмотрел результат реализации проекта ТОС "Три деревни", который объединяет деревни Казакова, Оксова и Коршакова. В этом году инициаторы завершили проект по освещению двух деревень.

Как подчеркнул Дмитрий Семушин, все проекты выполнены качественно, на высоком уровне и с любовью к своей малой родине.

**Администрация Плесецкого округа**

**ВСПЫХНУЛ АВТОБУС С ЛЮДЬМИ**

Пожар произошёл в посёлке Североонежск.

Автобус марки "ПАЗ" направлялся в город Мирный. Он должен был доставить сотрудников к месту работы. По словам очевидцев, машина отъехала от остановки и сразу загорелась. Водитель успел открыть эвакуационный выход, через который пассажиры выбрались на улицу. Пострадавших нет.

Роман Кичаков, механик: "Коротнуло проводку. Говорят, очень старый автобус, 700 тысяч пробега. Автобус согласно всем требованиям был исправен. Возил людей на работу".

Спустя час пожар был ликвидирован. Автобус значительно повреждён огнём, его отбуксировали на базу.

*Поморье.ру*

**СПАСИБО ЗА БДИТЕЛЬНОСТЬ И НЕРАВНОДУШИЕ!**

Полицейские Плесецкого муниципального округа поблагодарили сотрудницу банка, остановившую 73-летнюю женщину от перевода денежных средств мошенникам.

6 октября 2023 года в ОМВД России "Плесецкий" поступил телефонный звонок: работник финансово-кредитного учреждения, филиал которого расположен в поселке Североонежск, сообщила, что их пожилую клиентку пытаются обмануть телефонные аферисты.

Общаясь в отделе полиции со следователем, потерпевшая рассказала, что накануне ей позвонила неизвестная. Представившись сотрудником правоохранительных органов, она проинформировала, что с помощью фальшивой доверенности, злоумышленники пытаются снять с ее счета денежные средства. Для того, чтобы сохранить сбережения, собеседница посо-

ветовал обналчить их и перевести на "безопасный счет". Предупредив, что рассказывать о происходящем нельзя даже самым близким, незнакомка переклонила женщину на якобы адвоката банка, который будет помогать ей "спасать" накопления.

Поверив звонившим, пенсионерка сняла с помощью банкомата порядка 150 тысяч рублей и в течение двух дней перевела их на продиктованные ей номера счетов и телефонов.

Во время общения с "адвокатом" потерпевшая проговорила, что у нее также имеются два накопительных вклада. Мужчина сразу же посоветовал "обезопасить" и их. Для этого женщина закрыла оба счета, а затем, дождавшись вечера, вновь направилась в отделение банка. У банкомата пенсионерку, держащую в руках пачку купюр и разговаривающую с кем-то по телефону, и заметила

уходящая с работы Анастасия Хабарова. Поняв, что клиентку пытаются обмануть мошенники, она попросила ее положить трубку, не совершать операций по переводу денежных средств и позвонила в полицию. Благодаря бдительности и неравнодушию сотрудницы банка удалось сохранить часть сбережений пожилой женщины.

Разговаривая со стражами порядка, потерпевшая призналась, что знала о существовании подобного рода преступлений из профилактических бесед, которые с ней регулярно проводил участковый уполномоченный полиции. Последний раз подобная беседа состоялась в конце сентября 2023 года. Тем не менее, женщина считала, что уж ее мошенники точно никогда не смогут обмануть.

Начальник ОМВД России "Плесецкий" подполковник полиции Алексей Розанов специально приехал в поселок Североонежск, чтобы встретиться с бдительной сотрудницей банка. Алексей Витальевич от души поблагодарил Анастасию Александровну за активную гражданскую позицию, оказание содействия в выполнении возложенных на МВД России задач по профилактике и пресечению преступлений, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, и вручил ей Благодарственное письмо.

**Пресс-служба УМВД России по Арх.области**



Именно такими людьми были учителя Булатовской начальной школы, с которыми я начала свой педагогический путь.

**Ковалёва Валентина Сергеевна** родилась 4 августа 1930 года. Свою трудовую деятельность начала в 1952 году в Обозерской семилетней школе. С 1954 года по 1985 год работала учителем начальных классов в Булатовской начальной школе. Педагогический стаж Валентины Сергеевны - 33 года.

Валентина Сергеевна пользовалась уважением учеников и родителей в посёлке. Она часто встречалась с населением, читала лекции, доклады, проводила беседы, её выбирали депутатом Оксовского п/с, была членом Коммунистической партии.

За свой труд Валентина Сергеевна была награждена грамотами районного отдела народного образования и облоно, знаком "Победитель социалистического соревнования 1975г."

Но дорожке всех наград для Валентины Сергеевны было доброе отношение и уважение односельчан.

**Исакова Лидия Петровна** родилась 3 февраля 1942 года. В Булатовской начальной школе работала с 1963 года после окончания Каргопольского педагогического училища. С 1970г. по 1977г. после окончания Архангельского педагогическо-



го института работала учителем русского языка и литературы. После реорганизации восьмилетней школы в начальную школу снова стала работать в начальной школе. Педагогический стаж Лидии Петровны - 38 лет.

За период работы Лидия Петровна трижды выбиралась депутатом Оксовского п/с, награждена медалью "К 100-летию Владимира Ильича Ленина". Труд Лидии Петровны неоднократно отмечен грамотами и благодарностями.

Это был замечательный человек, хороший наставник, который всегда окажет помощь и советом, и делом.

*Мы всегда будем помнить о тех, Чья светлая память будет чиста. Но мы не замолим свой вечный грех, Начав нашу жизнь с другого листа. Ушедших теперь уже не вернуть, Они остаются в наших сердцах. И мы продолжаем свой путь, Преодолевая свой вечный страх. А время осушит поток наших слёз, Ведь волю судьбы уже не исправить. Они будут жить теперь в мире грёз, А в нас будет жить о них светлая память!*  
**В.Григорьева**

**УЧИТЕЛЬ И ДАРИТЕЛЬ ИЗ НИЖНЕГО УСТЬЯ**

*Не умирает доброта, что лечит нас и воскрешает,*

*И эта главная черта в роду людском не убывает!*

2023г.- год педагога и наставника. Хочу рассказать о замечательном человеке-учителе Сушко Тамаре Леонидовне. Этонастоящий профессионал своего дела, мудрый, талантливый педагог. Тамару Леонидовну отличают прекрасные душевные качества: честность, принципиальность, любовь к детям и к своей профессии.

В 1985 году, после окончания Архангельского государственного педагогического института имени М.В. Ломоносова, Тамара Леонидовна приступила к работе в Торосозерской школе и до сих пор остается верна своему призванию. Поми-

мо всего выше сказанного, это человек, который любит книгу. Она не только регулярно посещает нашу библиотеку, но и приобщает к чтению своих детей и внуков, а так же является дарителем...

Среди подаренных книг в Долгозерскую библиотеку: зарубежная и отечественная классика, современная проза и поэзия, фантастика и фэнтези, детективы и, конечно же, книги для детей.

Хочу выразить глубокую благодарность Сушко Тамаре Леонидовне за многолетний, такой нужный труд, за преданность выбранному делу и пожелать ей доброго здоровья на долгие годы.



Отдельное спасибо за подаренные библиотеке книги! Желаю нашему обществу побольше таких Учителей!

**А.Большакова, библиотекарь Долгозерской библиотеки**



31 октября

ВТОРНИК

СРЕДА

1 ноября

\*Инфоканал\*

19.30, 22.00 Прионежский телевизионный Курьер (16+)

\*ПЕРВЫЙ\*

05.00 Доброе утро (0+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (16+)
09.20 АнтиФейк (16+)
10.00 Жить здорово! (16+)
10.50, 12.15, 17.00, 18.30 Информационный канал (16+)

\*РОССИЯ 1\*

05.00, 09.30 Утро России (16+)
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время (16+)
09.55 О самом главном (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести (16+)

\*НТВ\*

06.30 Утро. Самое лучшее (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня (16+)
08.25, 10.35 Т/с Пес (16+)
13.25 Чрезвычайное происшествие (12+)

\*ПЕТЕРБУРГ-5\*

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия (16+)
05.45, 09.30 Т/с Вечный зов (12+)
08.20 Страна Советов (16+)
08.55 Знание - сила (0+)

\*РОССИЯ К\*

06.30, 07.00, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (12+)
06.35 Пешком... (12+)
07.05, 15.25 Д/с Древние цивилизации (12+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

05.55 Перерыв в вещании (12+)
06.00 Настроение (0+)
08.10 Доктор и... (16+)
08.45 Ж/с Женская версия. Дедушкина внучка (12+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

10.55, 04.15 Большое кино (16+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События (16+)
11.50 Т/с Один день, одна ночь (16+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

13.40, 05.20 Мой герой (12+)
15.40 Город новостей (16+)
15.05, 02.50 Ж/с Я знаю твои секреты (12+)

в 47" (16+)

05.00, 18.00, 02.25 Самые шокирующие гипотезы (16+)

\*СТС\*

05.00 "6 кадров" (16+)
05.50 "Ералаш" (0+)
06.00 "Ералаш" (16+)

\*СТС\*

05.00 "6 кадров" (16+)
05.50 "Ералаш" (0+)
06.00 "Ералаш" (16+)

\*НТВ\*

06.30 Утро. Самое лучшее (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня (16+)

\*ПЕТЕРБУРГ-5\*

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия (16+)
05.45, 09.30 Т/с Вечный зов (12+)

\*РОССИЯ К\*

06.30, 07.00, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (12+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

05.55 Перерыв в вещании (12+)
06.00 Настроение (0+)
08.10 Доктор и... (16+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

10.55, 04.15 Большое кино (16+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События (16+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

13.40, 05.20 Мой герой (12+)
15.40 Город новостей (16+)
15.05, 02.50 Ж/с Я знаю твои секреты (12+)

17.35 "Мировое соглашение" (16+)
18.50 "Игра в кино" (16+)

\*МОСФИЛЬМ\*

05.55 Ж/с "Кин-дза-дза!" (12+)
06.15 Ж/с "Кубанские казаки" (12+)

\*НН КИНО\*

06.15 Ж/с "Красный призрак" (16+)
08.05 Ж/с "Тень. Взять Гордея" (16+)

\*РОССИЯ 1\*

05.00, 09.30 Утро России (16+)
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время (16+)

\*НТВ\*

06.30 Утро. Самое лучшее (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня (16+)

\*ПЕТЕРБУРГ-5\*

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия (16+)
05.45, 09.30 Т/с Вечный зов (12+)

\*РОССИЯ К\*

06.30, 07.00, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (12+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

05.55 Перерыв в вещании (12+)
06.00 Настроение (0+)
08.10 Доктор и... (16+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

10.55, 04.15 Большое кино (16+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События (16+)

\*Инфоканал\*

08.00, 10.00, 14.00, 16.00, 19.30, 22.00 Прионежский телевизионный Курьер (16+)

\*ПЕРВЫЙ\*

05.00 Доброе утро (0+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (16+)
09.20 АнтиФейк (16+)
10.00 Жить здорово! (16+)

\*РОССИЯ 1\*

05.00, 09.30 Утро России (16+)
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время (16+)

\*НТВ\*

06.30 Утро. Самое лучшее (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня (16+)

\*ПЕТЕРБУРГ-5\*

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия (16+)
05.45, 09.30 Т/с Вечный зов (12+)

\*РОССИЯ К\*

06.30, 07.00, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (12+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

05.55 Перерыв в вещании (12+)
06.00 Настроение (0+)
08.10 Доктор и... (16+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

10.55, 04.15 Большое кино (16+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События (16+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

13.40, 05.20 Мой герой (12+)
15.40 Город новостей (16+)
15.05, 02.50 Ж/с Я знаю твои секреты (12+)

Тайна кольца (12+)
22.35 Хватит слухов! (16+)

\*ПЕРВЫЙ\*

01.25 Знак качества (16+)
02.05 Юрий Андропов. Легенды и биография (12+)

\*РОССИЯ 1\*

05.00, 09.30 Утро России (16+)
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время (16+)

\*НТВ\*

06.30 Утро. Самое лучшее (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня (16+)

\*ПЕТЕРБУРГ-5\*

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия (16+)
05.45, 09.30 Т/с Вечный зов (12+)

\*РОССИЯ К\*

06.30, 07.00, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (12+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

05.55 Перерыв в вещании (12+)
06.00 Настроение (0+)
08.10 Доктор и... (16+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

10.55, 04.15 Большое кино (16+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События (16+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

13.40, 05.20 Мой герой (12+)
15.40 Город новостей (16+)
15.05, 02.50 Ж/с Я знаю твои секреты (12+)

06.30, 00.35 Наше кино. История большой любви (16+)

\*МОСФИЛЬМ\*

08.15 Ж/с "Земля Санникова" (12+)
09.55 Т/с "Два капитана" (12+)

\*НН КИНО\*

05.00 Ж/с "Эскадрилья" (18+)
06.40 Ж/с "Донбасс. Окраина" (12+)

\*РОССИЯ 1\*

05.00, 09.30 Утро России (16+)
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время (16+)

\*НТВ\*

06.30 Утро. Самое лучшее (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня (16+)

\*ПЕТЕРБУРГ-5\*

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия (16+)
05.45, 09.30 Т/с Вечный зов (12+)

\*РОССИЯ К\*

06.30, 07.00, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (12+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

05.55 Перерыв в вещании (12+)
06.00 Настроение (0+)
08.10 Доктор и... (16+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

10.55, 04.15 Большое кино (16+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События (16+)

Самый лучший друг — это кот. Он никогда не скажет: «Почему ты жрешь по ночам?» Он будет жрать вместе с тобой!

2 ноября

ЧЕТВЕРГ

\*Инфоканал\* 08.00,10.00,14.00,16.00,19.30,22.00 Прионежский телевизионный Курьер 16+

00.45 Следствие ведет КГБ. Блондинки за углом (16+) 01.25 Тайны советской номенклатуры (16+)

07.30, 10.10, 13.15, 16.15 Дела судебные (16+)

\*Инфоканал\* 08.00,10.00,14.00,16.00,19.30,22.00 Прионежский телевизионный Курьер 16+

ПЯТНИЦА

3 ноября

\*РЕН ТВ\* 05.00, 03.45 Самые шокирующие гипотезы (16+)

06.45, 01.20 Наше кино. История большой любви (16+)

4 ноября

СУББОТА

\*ИНФОКАНАЛ\*

- 08.00,10.00,14.00,16.00,19.30,22.00"Прионежский телевизионный Курьер" 16+

\*ПЕРВЫЙ\*

- 05.25Подкаст. Лаб. «Мелодии моей жизни» (16+)

\*РОССИЯ 1\*

- 08.00Вести. Местное время. День народного единства (12+)

\*ПЕТЕРБУРГ-5\*

- 05.00Т/с «Великолепная пятерка» (16+)

\*РОССИЯ К\*

- 06.30Царица небесная. Казанская икона Божией Матери (12+)

\*ТВ ЦЕНТР\*

- 06.25Х/ф «Семь минус один» (12+)

- 00.15"Охота на маньяка. Дело лесного зверя" (16+)

\*РЕН ТВ\*

- 05.00, 04.05"Самые шокирующие гипотезы" (16+)

\*СТС\*

- 05.00"6 кадров" (16+)

\*ДОМАШНИЙ\*

- 06.30Х/ф «Близко к сердцу» (16+)

\*ТВ-3\*

- 06.00, 05.30Мультфильмы (0+)

\*ПЯТНИЦА\*

- 05.00М/с «Ну, погоди! Каникулы» (0+)

\*ЗВЕЗДА\*

- 05.15Д/ф «Военный врач Иван Косачев. Две пустыни: огонь и лед» (16+)

- 10.00Погода в мире (12+)

\*МОСФИЛЬМ\*

- 06.35Х/ф «Гусарская баллада» (12+)

\*НН КИНО\*

- 05.50Х/ф «Выше неба» (16+)

\*КИНОКОМЕДИЯ\*

- 05.35Х/ф «Мужчина по вызову 2» (16+)

\*ДОМ КИНО\*

- 05.35Х/ф «Приходите завтра...» (12+)

\*РУССКИЙ ИЛЛЮЗИОН\*

- 05.00Х/ф «Ряд 19» (16+)

\*РОДНОЕ КИНО\*

- 06.00Х/ф «Принцесса на бобах» (12+)

\*ИНФОКАНАЛ\*

- 08.00,10.00,14.00,16.30,19.30,22.00"Прионежский телевизионный Курьер" 16+

\*ПЕРВЫЙ\*

- 05.10Подкаст. Лаб. «Собрались с мыслями» (16+)

\*СТС\*

- 05.10"6 кадров" (16+)

\*РОССИЯ 1\*

- 06.15Х/ф «Любовь не по правилам» (12+)

\*НТВ\*

- 06.30"Центральное телевидение" (16+)

\*ПЕТЕРБУРГ-5\*

- 05.00Т/с «Временно недоступен» (12+)

\*РОССИЯ К\*

- 06.30, 02.25М/ф (6+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

5 ноября

- 10.00, 16.00Новости (16+)

\*РЕН ТВ\*

- 05.00, 03.50"Самые шокирующие гипотезы" (16+)

\*СТС\*

- 05.10"6 кадров" (16+)

\*ДОМАШНИЙ\*

- 06.30, 02.50Д/с «Эффект Матроны» (16+)

\*ТВ-3\*

- 06.00, 05.15Мультфильмы (0+)

\*ПЯТНИЦА\*

- 05.00М/с «Ну, погоди! Каникулы» (0+)

\*РОДНОЕ КИНО\*

- 06.00Х/ф «Президент и его внучка» (6+)

- 10.00, 16.00Новости (16+)

\*НН КИНО\*

- 06.05Х/ф «Елки последние» (6+)

\*КИНОКОМЕДИЯ\*

- 06.25Х/ф «Сказка о золотой рыбке» (16+)

\*ДОМ КИНО\*

- 05.40М/ф «Снежная королева: Разморозка» (6+)

\*РУССКИЙ ИЛЛЮЗИОН\*

- 05.45Х/ф «Любовь с акцентом» (16+)

\*РОДНОЕ КИНО\*

- 06.00Х/ф «Президент и его внучка» (6+)

## НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА ИНФОРМИРУЕТ

## Календарь ЕНС: приближается срок представления уведомлений об исчисленных суммах налогов

УФНС России по Архангельской области и Ненецкому автономному округу напоминает о приближении срока направления уведомлений об исчисленных суммах налогов, авансовых платежей по налогам, сборов и страховых взносов.

Организации и предприниматели, перечисляющие налоги и взносы единым налоговым платежом, не позднее 25 октября 2023 года представляют в налоговый орган по месту нахождения (месту жительства) уведомления об исчисленных суммах:

"НДФЛ (для налоговых агентов) - за период с 23.09.2023 по 22.10.2023 (код отчетного (налогового) периода/номер месяца - 34/01; отчетный год - 2023). Обращаем внимание, что это уведомление является обязательным и включает всю информацию за период с 23.09.2023 по 22.10.2023, даже если налоговый агент сдавал промежуточное уведомление по сроку 12.10.2023 (напомним, что представлять про-

межуточное уведомление по НДФЛ не обязательно);  
"НДФЛ (для ИП на общей системе налогообложения, адвокатов, нотариусов и иных лиц, занимающихся частной практикой) - за III квартал 2023 года (код отчетного (налогового) периода/номер месяца - 34/03; отчетный год - 2023);

"налога по упрощенной системе налогообложения - за 9 месяцев 2023 года (код отчетного (налогового) периода/номер месяца - 34/03; отчетный год - 2023);

Юридические лица не позднее 25 октября 2023 года также сдают уведомления в отношении каждого из подлежащих уплате имущественных налогов за III квартал (9 месяцев) 2023 года - транспортного, земельного и налога на имущество. Код отчетного (налогового) периода/номер месяца при этом указывается 34/03; отчетный год - 2023.

По страховым взносам уведомление за сентябрь не направляется, поскольку в этот же срок предусмотрено

представление расчета по страховым взносам за 9 месяцев 2023 года.

Срок перечисления в бюджет указанных в уведомлении платежей (с учетом выходных дней) - не позднее 30 октября 2023 года, за исключением предпринимателей, адвокатов, нотариусов и иных лиц, занимающихся частной практикой и уплачивающих авансовый платёж по НДФЛ "за себя": для них срок уплаты - 25 октября 2023 года.

Полный график представления уведомлений с указанием КБК, налоговых (отчетных) периодов, их условных обозначений и другой информации размещен на сайте ФНС РФ [www.nalog.gov.ru](http://www.nalog.gov.ru) в разделе "Всё о ЕНС". Здесь же можно ознакомиться с образцами заполнения уведомления по различным налогам и страховым взносам, перечнем основных ошибок, правилами их исправления и иной полезной информацией.

УФНС России по Архангельской области и Ненецкому автономному округу

## ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ



## 26 октября - празднование Иверской иконы Божией Матери (принесение в Москву в 1648 году)

13 октября (ст.ст.) 1648 года вся Москва встречала долгожданный список (копию) с чудотворной Иверской иконы, святыни Афонской горы. Этот список был сделан афонским монахом-иконописцем Иамелихом, который при написании копии совершал аскетические подвиги, пребывая непрестанно в строгом посте и молитве. В сопровождении афонских монахов чудотворный список прибыл в Москву.

Навстречу святыне вышел царь Алексей Михайлович с семейством, патриарх Иосиф, духовенство, бояре и множество народа.

Иверскую икону поместили в специально выстроенной часовне у Воскресенских ворот, при въезде на Красную площадь. Неисчислимые чудеса, дарованные через святой образ, записывались в особую книгу. Икона стала одной из самых чтимых святынь Москвы. Цари и царицы, воеводы и знатные бояре, купцы и мастеровые, простой люд - от мала до велика - спешили поклониться святому образу, уезжая из Москвы или возвращаясь с дальней дороги, или взяв благословение, если предстояло новое дело. В 1929 году большевики уничтожили часовню, а икона бесследно исчезла.

В наши дни, на наших глазах произошло великое чудо обретения, воссоздания древних святынь. В 1994 году Святейший Патриарх Алексий благословил закладку Иверской часовни и Иверских ворот, а 25 октября 1995 года Москва встретила новый список с чудотворной Иверской иконы, написанный монахом-иконописцем Лукой с благословения игумена Иверской обители архимандрита Василия. Благая Вратарница вернулась в Свой город.

## 28 октября - Димитриевская родительская суббота. Поминовение усопших.

Димитриевская родительская суббота названа так по имени вспоминаемого 8 ноября (н.ст.) святого великомученика Димитрия Солунского. Установление поминовения усопших и воинов, убиенных за Отечество, при-

надлежит святому благоверному великому князю Димитрию Донскому, который, совершив после Куликовской битвы поминовение павших в ней воинов, по совету и благословию преподобного Сергия Радонежского установил совершать это поминовение ежегодно перед 8 ноября (н.ст.)

К поминовению защитников Родины, погибших на Куликовом поле, присоединили поминовение всех воинов, во все периоды отечественной истории мужественно подвизавшихся и жизнь свою за веру и Отечество положивших.

В этом году дата Димитриевской родительской субботы совпала с празднованием Казанской иконы Божией Матери - 4 ноября (н.ст.), поэтому поминовение усопших, ради праздника, перенесено на неделю раньше - на 28 октября (нов.ст.)

## 29 октября - память святого мученика Лонгина сотника, иже при Кресте Господни (1 век)

Святой мученик Лонгин сотник, римский воин, во время казни Спасителя стоял у самого подножия святого Креста. Он был свидетелем последних мгновений земной жизни Господа, великих знамений, явленных по окончании её. После казни и погребения Иисуса Христа Лонгин со своим отрядом стоял у Гроба Господня. Воины видели Светлое Христово Воскресение. Лонгин и два его соратника отказались лже-свидетельствовать по наущению иудеев о том, что якобы тело Христа похитили Его ученики. Уверовав во Спасителя, они приняли крещение от апостолов и отправились на родину с проповедью о Христе. Смелые проповедники были схвачены и казнены, а святой мученик Лонгин - обезглавлен.

## 31 октября - память апостола и евангелиста Луки

Святой апостол и евангелист Лука в молодости изучал греческую философию, врачебное искусство, занимался живописью. Когда слух о чудесах и учении Господа Иисуса Христа распространился из Галилеи по всей Сирии, где жил Лука, он покинул родину и, прибыв в Галилею, удостоился принятия в число 70-ти апостолов Христовых, и стал верным учеником и последователем Христа. После Вознесения Господа и сошествия Святого Духа святой Лука возвратился в Сирию, став спутником святого апостола Павла. Сопровождая его в Рим, св. Лука написал здесь Евангелие, а позднее и книгу Деяний святых апостолов.

Св. Лука первый написал икону Пресвятой Богородицы с Богомладенцем, тем самым положив начало искусству иконописи.

## 1 ноября - Собор святых Архангельской митрополии

## рополии

Празднование утверждено святейшим патриархом Московским и всея России Кириллом в феврале 2018 года. Дата выбрана не случайно: праздник установлен в день рождения праведного Иоанна Кронштадтского и накануне дня памяти святого отрока Артемия Веркольского - двух небесных покровителей нашего края. Комиссией по канонизации в Собор включен 91 угодник Божий. Из них - 29 святых XIV-XVIII веков и 62 святых XX века. Святые XX века, за исключением праведного Иоанна Кронштадтского и святителя Луки (Войно-Ясенецкого), архиепископа Симферопольского, - это новомученики и исповедники, за веру христианскую пострадавшие.

В списке святых мы находим знакомые имена: преподобного Антония Сийского, игумена Александра Ошевенского, праведного отрока Артемия Веркольского, преподобных отцов Зосимы, Германа, Савватия Соловецких, праведного Иоанна Кронштадтского, архиепископа Луки (Войно-Ясенецкого) - святителя Симферопольского и др. Почти в каждом районе области есть местночтимые святые угодники Божии, чья память бережно сохраняют верующие северяне, к кому обращаются в своих молитвах с просьбами о поддержке и помощи.

## 2 ноября - память праведного отрока Артемия Веркольского (1544 г.)

Святой Артемий Веркольский родился в 1532 году в селе Верколе Двинского края, в благочестивой крестьянской семье. Воспитанный в страхе Божиим и христианском благочестии, святой Артемий ещё в детстве отличался кротостью, послушанием и трудолюбием. В возрасте 12 лет, работая в поле, он был убит молнией. Суевверные односельчане оставили тело блаженного Артемия, как умершего от внезапной смерти, неотпетым и положили его в лесу поверх земли, прикрыв хворостом и берестой. Так пролежало оно, всеми забытое, 32 года.

Но в 1577 году мощи святого Артемия были чудесно обнаружены нетленными и прославились многими чудесами и исцелениями болезней. Так, во время распространения в Двинском краю злокачественной лихорадки веркольский селянин Каллиник, взяв с гроба святого бересту, привнес её к кресту на груди умирающего сына, и тот получил исцеление. Впоследствии были написаны иконы праведного Артемия. От досок, на которых их писали, оставались также стружки, и от них больные также получали исцеление от своих недугов.

На месте обретения мощей святого отрока был основан монастырь, где и положили его святые мощи.

## ПРОКУРАТУРА ИНФОРМИРУЕТ

## Изменения в Федеральном законе "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд"

Президент Российской Федерации 28.04.2023 подписал Федеральный закон "О внесении изменений в Федеральный закон "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд".

Внесенные изменения направлены на совершенствование и упрощение процедур проведения закупок.

Увеличивается до 10 миллионов рублей начальная (максимальная) цена контракта, в пределах которой допускается применение электронного запроса котировок. При этом устанавливается, что до 31 декабря 2026 года не применяется лимит годового объема закупок, осуществляемых таким способом.

Повышается до 5 миллионов рублей цена контракта, в пределах которой допускается проведение малых закупок с использованием электронного магазина.

Уточняется, что при опре-

делении идентичности и однородности товаров (работ, услуг), сопоставимости коммерческих и (или) финансовых условий поставок товаров (выполнения работ, оказания услуг) заказчики вправе использовать методические рекомендации по применению методов определения начальной (максимальной) цены контракта.

В описании объекта закупки допускается использование указания на товарный знак в случае закупки медицинских изделий, специализированных продуктов лечебного питания, необходимых для назначения пациенту при наличии медицинских показаний по решению врачебной комиссии, которое отражается в медицинских документах пациента и журнале врачебной комиссии.

Расширяется возможность заключения контракта (при расторжении заказчиком ранее заключенного контракта) без повторного определения поставщика (подрядчика, ис-

полнителя). Так, право заключения контракта в упрощенном порядке предоставляется заказчику в случае невключения информации о поставщике (подрядчике, исполнителе) в реестр недобросовестных поставщиков, если установлено, что надлежащее исполнение им условий контракта оказалось невозможным вследствие обстоятельств непреодолимой силы.

До 1 января 2025 года продлевается возможность заключения контрактов под ключ, предметом которых могут одновременно выступать подготовка проектной документации и (или) выполнение инженерных изысканий, выполнение работ по строительству, реконструкции и (или) капитальному ремонту объекта капитального строительства. Кроме того, определяются особенности выплаты аванса по таким контрактам.

Помощник прокурора Плесецкого района юрист 1 кл. Е.П. Галай

**ВОЕННАЯ СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ**  
Военный комиссариат Плесецкого района и города Мирный Архангельской области проводит набор граждан для заключения краткосрочных контрактов. По всем вопросам обращаться в Военный комиссариат Плесецкого района и города Мирный Архангельской области: 8 (81832)7-10-14.

## УВАЖАЕМЫЕ ПАССАЖИРЫ!

С 18 октября 2023 года увеличивается стоимость проезда на автобусах пригородного сообщения, в связи с чем, стоимость проезда по маршруту: Североонежск-Плесецк будет составлять: 134 рубля, Оксовский-Плесецк: 110 рублей, Североонежск-Оксовский: 25 рублей.

За содержание частных объявлений редакция ответственности не несет!

За содержание статей несут ответственность их авторы!